

Loi de réciprocité quadratique par les formes quadratiques

Légen: 121, 170, 123

Rég: H2G2, tome 4

On va prouver le théorème suivant:

Théorème 1

Soit p et q deux nombres premiers impairs distincts. Alors

$$\left(\frac{p}{q}\right) \left(\frac{q}{p}\right) = (-1)^{\frac{p-1}{2} \frac{q-1}{2}}$$

Les rappels du symbole de Legendre sont à la fin.

Preuve

idée: calculer de deux façons différentes le cardinal modulo p de la "sphère" sur \mathbb{F}_q :

$$X = \{(x_1, \dots, x_p) \in \mathbb{F}_q^p : \sum_{i=1}^p x_i^2 = 1\}.$$

- d'une part, avec une action de groupe
- d'autre part, en étudiant la forme quad.

1) $\mathbb{Z}/p\mathbb{Z} \curvearrowright \mathbb{F}_q^p$ avec:

$$\begin{array}{l} \mathbb{Z}/p\mathbb{Z} \times X \rightarrow X \\ (R, (x_1, \dots, x_p)) \mapsto R \cdot (x_1, \dots, x_p) = (x_{1+R}, \dots, x_{p+R}) \end{array}$$

où les indices sont vus modulo p , $\forall i \in [1, p]$, $x_{i+p} = x_i$.

• Soit $x \in \mathbb{F}_q$, et $(x, \dots, x) \in X$.

Alors $\text{orb}_{\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}}(x, \dots, x) = \{(x, \dots, x)\}$.

Si $(x_1, \dots, x_p) \in X$, avec $x_i \neq 0, x_i \neq x_j$.
 alors $\text{Stab}_{\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}}(x_1, \dots, x_p) = \{ R \in \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}, R(x_1, \dots, x_p) = (x_1, \dots, x_p) \}$

et $\text{Stab}_{\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}}(x, -x) = \mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$.

Ainsi \mathbb{Z} membre d'orbites ω stabilisateur trivial

$\neq p$ a deux sortes d'orbites:

type 1 \rightarrow celle dont le stabilisateur est $\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$ elles sont de la

forme $\{x, \dots, x\}$ avec $x \in \mathbb{F}_q$. On a donc

$$px^2 = 1.$$

type 2 \rightarrow les autres, dont le stabilisateur est un ^{strict} rog de $\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}$, donc est forcément trivial.

Par lequel aux classes:

$$\begin{aligned} |X| &= \sum_{\text{orbites}} |\text{Orbites}| = \sum_{\text{orbite de type 1}} |\text{Orbites}| + \sum_{\text{orbite de type 2}} |\text{Orbites}| \\ &= \sum_{\substack{x_i \in \mathbb{F}_q, \\ px^2 = 1}} \frac{|\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}|}{|\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}|} + \sum_{\substack{\text{ne pas} \\ \text{orbite} \\ \text{stabilisateur}}} \frac{|\mathbb{Z}/p\mathbb{Z}|}{|3|} \\ &= 0 \text{ modulo } p \end{aligned}$$

$$\text{et } |\{x \in \mathbb{F}_q, px^2 = 1\}| = 1 + \left(\frac{p}{q}\right) \text{ (lemme)}$$

\rightarrow preuve après

$$\text{donc } |X| \equiv 1 + \left(\frac{p}{q}\right) [p].$$

$$\begin{aligned}
 \text{Annal } |X| = |X'| &= q^d \left(1 + \left(\frac{a}{q}\right)\right) + (q^d - 1)qq^{d-1} \\
 &= q^d \left[1 + \left(\frac{a}{q}\right) + q^d - 1\right] \\
 &= q^d \left(\cancel{1} + \left(\frac{a}{q}\right) + q^d\right) = q^d \left(q^d + (-1)^{\frac{p-1}{2} \frac{q-1}{2}}\right)
 \end{aligned}$$

Aur final, come $q^d \left(\left(\frac{a}{p}\right) + q^d\right) =$

$$q^{\frac{p-1}{2}} \left(q^{\frac{p-1}{2}} + (-1)^{\frac{p-1}{2} \frac{q-1}{2}} \right) \equiv \left(\frac{p}{q}\right) + 1 \pmod{p}$$

$$\Leftrightarrow \left(\frac{q}{p}\right) \left[\left(\frac{q}{p}\right) + (-1)^{\frac{p-1}{2} \frac{q-1}{2}} \right] \equiv \left(\frac{p}{q}\right) + 1 \pmod{p}$$

$$\Leftrightarrow \underbrace{\left(\frac{q}{p}\right)}_{\in \pm 1} + (-1)^{\frac{p-1}{2} \frac{q-1}{2}} = \underbrace{\left(\frac{q}{p}\right) \left(\frac{p}{q}\right)}_{\in \pm 1} + \left(\frac{q}{p}\right) \pmod{p}$$

donc on a égalité dans \mathbb{Z} .

$$\boxed{\left(\frac{p}{q}\right) \left(\frac{q}{p}\right) = (-1)^{\frac{p-1}{2} \frac{q-1}{2}}}$$

□